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Fanta TrendRiport II.. 

 
Neked a divat mondja meg…? 
A trendek szerepe a magyar tinédzserek életében: 
identitás és önkifejezés az öltözködésben és a zenében 

 
- Öltözködés és zene. Ez az a két terület, amelyen keresztül a fiatalok a 

legintenzívebben „kommunikálnak” társaikkal és környezetükkel. E két 
terület a tinédzserek társadalmának kulcsjelensége; általuk egyszerre 
fejezhetı ki azonosulás és különbözıség. 
 

Divat 
- A magyar fiatalok véleménye jól tükrözi magának a divatnak az 

alapvetı ellentmondását, ami jól illeszkedik a tinédzser személyiséghez: 
számukra egyszerre fontos a divatosság, vagyis a másokkal való 
azonosulás, a másoknak való tetszés, de hasonlóan lényeges az 
egyéniesség, az eredetiség, a csak rájuk jellemzı stílus, a többiektıl 
való látványos külsıdleges elhatárolódás. A saját identitás, az önkép, a 
független gondolkodás megalkotása pedig akár jelentheti a divattal 
való dacos szembefordulást is. 

- Minden negyedik fiatal számára léteznek olyan „idolok”, amelyek 
önmaguk meghatározásában, külsıdleges identitásuk kialakításában 
fontos szerepet játszanak. 

- A növekvı „celebrity” kultusz ellenére ugyanakkor a fiatalok többsége 
számára nem a sztárok másolása, hanem inkább az egyéni stílus és az 
egyediség látszik fontosabbnak. Ez a szembefordulás azonban 
önmagában nem jelent még lázadást, hiszen döntıen ez is konform 
módon valósul meg. 

- Bármilyen identitást is szeretne valaki a külvilág számára önmagáról 
közvetíteni, ez együtt jár a külsı megjelenéssel való intenzív törıdéssel.  
Ennek azonban ára van: ez a korosztály sokszor és sokat költ magára. 
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Zene 
- A zene egyértelmően a „tinédzserek oxigénje”, a „fül rágógumija”. 

Valódi „habzsolásról” van szó, hiszen minden második fiatal a 
hétköznapokon több mint 3 órát, a hétvégéken 44%-uk pedig öt óránál 
is többet tölt valamilyen formában zenehallgatással. 

- Ami a használt eszközöket, technológiákat illeti: nem meglepı, hogy a 
magyar tizenévesek zenefogyasztásában is mára egyértelmően a 
számítógép, az internet és a hordozható mp3 lejátszók vették át a 
vezetı szerepet. A fiatalok életében korunk rádiójává az mp3 vált.  

- Az új zenékkel kapcsolatos információkat is elsısorban az internetrıl 
szerzik be, a többség leginkább fájlcserélı hálózatokon keresztül, illetve 
a barátokkal való „csere-bere” során bıvíti győjteményét: ez a 
tevékenység a közös idıtöltésrıl és a sokszor már-már irracionális 
„győjtıszenvedély” kiélésérıl szól. Az általunk megkérdezett fiatalok 
13%-a – saját bevallása szerint – több mint 15 ezer zeneszámmal 
rendelkezik, ami több mint 1000 darab hagyományos albumnak felel 
meg. Ennek végighallgatása több mint egy hónapig tartana, de egy 
„átlagos” tinédzser is több mint egy hétre való non-stop 
hallgatnivalóval rendelkezik.  

- Az egyes zenei irányzatok áttörték azokat társadalmi korlátokat, 
amelyek a 70-80-as években még jellemzıek voltak az akkori fiatalok 
„zenefogyasztására”. Ma Magyarországon már nem rendelhetı 
egyértelmően társadalmi státuszhoz egy-egy irányzat. A választék óriási 
mértékő kiszélesedésével, a különbözı zenékhez, irányzatokhoz való 
hozzáférés korlátainak lebomlásával, az internet, mint közvetítı médium 
megjelenésével ezek a határok elmosódni látszanak. A 
zenehallgatásban elıtérbe került a nyitottság, az új stílusok és 
irányzatok befogadása.  

- Ebbıl következıen a különbözı zenei irányzatok fogyasztása is inkább 
kiegyenlített. A legtöbben valamilyen rockzenét hallgatnak, de ehhez 
hasonló nagyságú csoportot alkotnak a „slágerlistások”, a „partiarcok” 
és a „fekete zene” hallgatói is. Legkevesebben a népzenét, klasszikus 
zenét és jazzt hallgató „ínyencek” vannak.  
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Hangszeres zene – mint szórakozás és önkifejezés 

- Sok magyar fiatalok számára a zene nem csak passzív befogadást 
jelent. Igen magas azok aránya, akik valamilyen hangszeren játszanak. 
Saját bevallásuk szerint a zenélés leginkább kikapcsol, megnyugtat és 
szabadságérzetet ad.  

Nyári fesztiválok 

- A fesztiválokon való részvétel mára a fiatalok életében az egyik 
legfontosabb szabadidıs programmá, mondhatni alapvetı 
szükségletté vált. Ezek lényege a 24 órás, non-stop szórakozás, a 
barátokkal való idıtöltés, a fesztelenül szabad légkör, és a játék. 

- Kutatásunk is megerısíti, hogy a Sziget Fesztivál, illetve a Coke Club 
(Coca-Cola Beach House) a két leglátogatottabb nyári fesztivál a 
fiatalok körében.  
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ivatja mindennek van: a házépítésnek, az esküvıknek, a politikai 
véleményeknek, vagy a fızésnek is. Mégis, a divat szó hallatán 
legtöbben az öltözködésre, tágabb értelemben pedig a teljes 

megjelenésre gondolunk; a fogalom ezzel a fogyasztási területtel fonódott 
össze a leginkább. Az egyes szubkultúrához tartozásra utaló ruházat, a 
divatosság fontos terepe a tinédzserkori önkifejezésnek csakúgy, mint az azzal 
gyakran szoros kapcsolatban lévı zene, zenehallgatás. Ez az a két terület, 
amelyen keresztül a fiatalok a legintenzívebben „kommunikálnak” társaikkal 
és környezetükkel; a zenei és öltözködési divatok kulcsjelenségei a tinédzserek 
társadalmának. 

Egy, már klasszikus szociológiai elmélet szerint a divat az a terület, ahol az 
egyén és kollektív kapcsolata a legjobban tanulmányozható, hiszen a divattal 
egyrészt azonosulásunkat, másrészt épp különbözıségünket fejezzük ki. Vagyis 
a divat és divatok, a hozzájuk való viszonyulás, azonosulás, vagy elvetés 
szervesen hozzátartozik az identitásépítéshez, személyiségünk és 
csoporttagságunk megjelenítéséhez, másokkal való kapcsolatunk 
kifejezéséhez. Mely életkorban lenne mindez fontosabb, ha nem a 
kamaszkorban, amikor a fiatalok még önmagukat keresik, személyiségük és 
egyéniségük kiteljesítésére törekszenek, próbálgatják megteremteni saját 
arculatukat? A divat tehát – bár minden életkorban fontos szerepet játszik – a 
tinédzserek világában rendkívül jelentıs.  

Épp ezért a Fanta TrendRiport1 sorozat második részében ezt a két területet 
vizsgáljuk meg közelebbrıl: arra a kérdésre keressük a választ, hogy a mai 
magyar tinédzserek mennyire tartják fontosnak a divatot, milyen mértékben 
követik azt öltözködésükben, megjelenésük kialakításában. Hosszabban 
foglalkozunk a zene és a zenehallgatás szerepével, hiszen annak technológiai 
környezete olyan alapvetı változásokon ment át, amelyek teljesen 
átalakították a zenefogyasztás korábbi formáit és lehetıségeit. Végül a 
zenéhez kapcsolódva röviden kitérünk a nyári fesztiválok látogatottságára, 
népszerőségére is. 

 

 

                                            
1 A feltüntetett adatok elsısorban a riporthoz készített online kutatásból származnak. Emellett 
azonban néhány helyen felhasználtuk korábban végzett kutatások adatait is. Az online 
kutatás módszertanának részletese bemutatása a riport végén található. 

D 
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A divat, mint az önkifejezés eszköze 

Nem nehéz belátnunk, hogy a divat a fiatalok életében az egyik 
legfontosabb tényezı. Ezt az adatok is alátámasztják, hiszen a megkérdezett 
fiatalok 35%-a válaszolta azt, hogy számára fontos, vagy nagyon fontos a 
divat, míg összességében kevesebb mint egyharmaduk vélte úgy, hogy ez 
ıket inkább nem érdekli. Úgy tőnik, hogy a közhiedelemmel ellentétben a 
divat nem csupán a lányok ügye,  sıt a fiúk körében 2%-kal többen mondták, 
hogy számukra a divat nagyon fontos.  
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Mennyire fontos számodra a divat?

egyáltalán nem fontos nem fontos semleges fontos nagyon fontos
 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

Ha kifejezetten az öltözködés és a divat kapcsolatát vesszük figyelembe, 
akkor az arányok itt inkább enyhe tartózkodást jeleznek. Az általunk 
megkérdezett fiatalok ötöde értett egyet azzal a kijelentéssel, hogy szeret az 
aktuális divatnak megfelelıen öltözködni, a többséget saját bevallása 
alapján azonban inkább hidegen hagyják a különbözı öltözködési stílusokhoz 
kapcsolódó divathullámok. Nem meglepı, hogy a lányok ebben az esetben 
divatcentrikusabbak, jelentıs részük kifejezetten szeret divatosan öltözködni. 
Létezik természetesen divatellenesség is. Az öltözködési divatokkal való 
szembefordulás valószínőleg azt jelzi, hogy ezen a területen fejezıdik ki 
leginkább a „mainstreammel” való szembenállás igénye. Félreértés ne essék, 
hiszen ez szintén az önkifejezésnek, a saját identitás külvilág felé való 
közvetítésének a markáns megnyilvánulása: az aktuális divatot ezek a fiatalok 
az általuk képviselt ízlésvilágnál populárisabbnak tartják, így számukra 
pontosan az ezzel való szembefordulás, a különbözıség hangsúlyozása jelenti 
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a „divatos” öltözködést. A saját öltözködési stílus megnevezésével 
kapcsolatban a legtöbbször említett kifejezések az átlagos, egyedi, fiatalos, 
laza, alternatív, és sportos voltak, azaz nélkülöztek bármiféle utalást 
konkrétabb stílusra, szubkultúrára. Ez persze nem jelenti azt, hogy ne jelentek 
volna meg a hip-hop, a rap, a punk, vagy a rock képviselıi, arányuk azonban 
elhanyagolható volt a többséghez képest.  
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Szeretek úgy öltözködni, hogy az megfeleljen az akt uális 
divatnak

egyáltalán nem ért egyet nem ért egyet semleges egyetért teljesen egyetért
 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

Ezt támasztja alá az is, hogy a megkérdezett fiatalok közel fele értett egyet 
azzal a kijelentéssel, hogy, „aki túlságosan követi a divatot, az csak másokat 
majmol”, és további egy negyedük szintén inkább hajlott ennek 
elfogadására. Az adatok alapján így a fiatalok csaknem háromnegyede nem 
tartja túlzottan szimpatikusnak a „divatozást”, elsısorban azért, mert hiányzik 
belıle az egyéniség, az eredetiség, a saját kreativitás kifejezésének 
lehetısége. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy számukra ne lenne olyan, 
akár tömegek által követett irányzat vagy stílus, amelyben jól érezhetnék 
magukat. A globális média és az internet korában az ezek által közvetített 
képek és üzenetek sokszínőségével a „választható” identitások köre is 
megsokszorozódott. Ez a választás azonban – legyen bármennyire is kreatív, 
könnyed és játékos – ma már alig-alig léphet ki a mainstream fogyasztói 
kultúrából. Ha ezt megteszi, akkor is bizton számíthat rá, hogy rövid idın belül 
kommercializálódik. Ez a konformizmusnak egy sajátos formában történı 
megnyilvánulása. Az éppen uralkodó trendekkel való szembefordulás maga is 
egy olyan trend, ami jó eséllyel számíthat arra, hogy a média, a divatipar 
rövid idın belül befogadja és kiépíti hozzá a saját kereskedelmi csatornáit. 
Sıt, ma már az sem ritka, hogy maguk a fogyasztók válnak az alkotófolyamat 
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részesévé. Több olyan próbálkozás ismert, amikor a vállalatok hivatásos, profi 
divattervezık és dizájnerek helyett az amatır tömegek ötleteit, kreativitását 
és tudását veszik igénybe.  

A különbözı divatirányzatok és stílusok kialakulása sokszor kapcsolható egy-
egy ismert sztárhoz (vagy sztárokhoz). Az általunk megkérdezett fiataloknak 
negyede nyilatkozott úgy, hogy van olyan ismert sztár (zenész, elıadó), 
akinek üzenetei, stílusa, öltözködése meghatározó abban, hogy ık maguk 
hogyan néznek ki, milyen ruhákat és kiegészítıket hordanak. Az, hogy ez az 
arány sok, vagy inkább kevés, nehezen eldönthetı kérdés, hiszen nem 
ismerjük az „utánzás” intenzitásának fokát. Azt azonban mindenképpen jelzi, 
hogy a fiatalok markáns csoportja számára léteznek olyan „idol”-ok, amelyek 
önmaguk meghatározásában, külsıdleges identitásuk kialakításában fontos 
szerepet játszanak. További adalék, hogy e tekintetben a fiúk és a lányok 
között nincsen lényegi különbség, illetve az is, hogy a mintaként szóba jöhetı 
személyek „fluktuációja” is igen nagy. Amilyen rövid idın belül meghódíthatja 
a világot egy-egy sztár, illetve az általa követett divat, az ugyanolyan gyorsan 
el is tőnhet.  

A sztárokkal való azonosuláshoz hasonló arányban mondták azt az általunk 
megkérdezett fiatalok, hogy igyekeznek a kedvelt zenei stílusuknak 
megfelelıen öltözködni. Ez azt jelenti, még ha figyelembe vesszük t is, hogy ez 
önbevalláson alapul (amit még tovább torzíthat a külvilágnak, az uralkodó 
véleményeknek való megfelelés), akkor is láthatjuk, hogy a többség esetében 
a saját stílus kialakítása független konkrét személyektıl, vagy éppen a kedvelt 
zenei stílus által megkívánt külsıségektıl.  

Vagyis ami a divatot illeti: a fiatalok véleménye jól tükrözi magának a 
divatnak az alapvetı ellentmondását. Mindez jól illeszkedik a tinédzserek 
személyiséghez: számukra egyszerre fontos a divatosság, vagyis a másokkal 
való azonosulás, a másoknak való tetszés, de hasonlóan lényeges az 
egyéniesség, az eredetiség, a csak ránk jellemzı stílus, a többiektıl való 
látványos külsıdleges elhatárolódás. A saját identitás, az önkép, a független 
gondolkodás megalkotása pedig akár jelentheti a divattal való dacos 
szembefordulást is. 

Ez az ellentmondásos hozzáállás nem jelent akadályt azonban a vásárlás 
elıtt: kutatási adataink szerint a magyar (internetezı) fiatalok többsége (64%) 
legalább havonta egyszer vásárol magának új ruhát, vagy kiegészítıt, 
további 16%-uk pedig hetente, vagy hetente többször is költ ilyesmire. 
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ritkábban mint 
havonta egyszer
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havonta egyszer
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hetente egyszer
11%
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1%

Milyen gyakran vásárolsz magadnak valamilyen 
ruhadarabot, vagy kiegészít ıt?

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

A költésre a jelek szerint nem nagyon figyelnek oda: akik legalább havonta 
vásárolnak, azok 70%-a nem tudta megmondani, mennyit költ egy átlagos 
hónapban ilyen jellegő termékekre. Azok, akik tudtak összeget mondani 
átlagosan csaknem 14 000 forintot költenek. A lányok és a fiúk költése között 
nincs különbség, de figyelemreméltó, hogy a fiatalabbak (14-19 évesek) 
többet költenek néhány ezer forinttal, mint huszonéves társaik.  

 

 

Keep on rockin’ - a zene mint oxigén 

Az öltözködés mellett a divat és a divatos életmód egyik legfontosabb 
fiatalkori tartozéka a zene. A zenével kapcsolatos jelenségek vizsgálata 
azonban nem csak emiatt fontos, hanem azért is, mert annak megszerzése, 
megalkotása és terjesztése az elmúlt évtizedben alapvetıen megváltozott, s 
ez igen erıteljesen átalakította a fiatalok zenefogyasztási szokásait. 

A zene az egyik leghagyományosabb örömforrásunk, így különös jelentısége 
van annak, hogy az elérhetı, megszerezhetı és meghallgatható zene 
mennyisége az elmúlt évtizedekben hatalmas mértékben megnövekedett. 
Természetesen nem arról van szó, hogy több lett a világon a tehetséges 
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zenész, hanem arról, hogy a terjesztés technológiája fejlıdött, csökkentek a 
professzionális (vagy fél-professzionális) zene készítéséhez szükséges belépı 
költségek (legyen az pénz, technika vagy idı), s hogy olyan korba érkeztünk, 
amikor a korábban meglévı fizikai akadályok a zenekészítés és -terjesztés 
területén lényegében eltőntek. Némi utánajárással ma már a világon 
elhangzott és rögzített bármilyen zene nem túl nagy befektetéssel 
megszerezhetı. Ha vietnami reggae-t, afrikai rockot akarunk hallgatni, vagy 
bármilyen más – akár extrém -, korábban elérhetetlen mőfajban akarunk 
elmélyülni, a lehetıség adott. Akár legális, akár illegális formában, az 
interneten keresztül bármi megvásárolható, letölthetı. Sıt! Feltéve, hogy van 
hozzá elegendı tehetségünk, mi magunk is könnyedén létrehozhatjuk, 
terjeszthetjük, megoszthatjuk másokkal saját szerzeményeinket. Ehhez nem kell 
különösebben profinak lenni, hiszen jól kiválasztott hangminták, a saját 
hangszer hangjának felhasználóbarát rögzítése ma már egy egyszerő otthoni 
számítógépen is lehetséges. Az amatır és félamatır zenészek és együttesek 
produkcióinak megosztására pedig ma már számtalan weboldal áll 
rendelkezésre. Ezeken lehet rajongókat toborozni, kommentálni, vitatkozni, de 
természetesen a zenét értékesíteni is. Ennek az amatır forradalomnak a 
hatáselemzése messzire vezetne, azonban bizonyos, hogy az ily módon 
megszervezıdı decentralizált struktúrák kis túlzással igazi demokratikus 
forradalmat indítottak el a zeneiparban.  

A kulturális globalizáció folyamatát pesszimistán szemlélık által gyakran 
hangoztatott ellenérv a kínálat egysíkúvá válása, a helyi jellegzetességek 
felolvadása a nagy „globális masszában”. A zenei kínálat változása terén 
azonban ez az állítás alighanem megkérdıjelezhetı. A homogenizálódás 
helyett sokkal inkább beszélhetünk differenciálódásról, új, egymást 
megtermékenyítı stílusok kialakulásáról. Különösen sokat köszönhetünk ezen a 
téren annak a világszerte virágzó DJ kultúrának, amelynek lételeme a 
korábban egymástól tisztes távolságot tartó mőfajok és stílusok keveredése. A 
kínálat robbanásával természetesen nem tarthatott lépést az emberi 
befogadóképesség növekedése, így ez nyilvánvalóan összességében 
csökkentette az egységnyi zenére jutó elmélyülést, az ismétlésben, a sokszori 
újrahallgatásban rejlı újabb és újabb részletek felfedezését és átélését. Ennek 
mértéke természetesen egyénfüggı, vannak olyanok, akiknél ez nem 
következett be, de ennek társadalmi mérető jelentısége tagadhatatlan.  

De hogyan viszonyulnak mindehhez a fogyasztók, elsısorban azok a fiatalok, 
akik számára a zenehallgatás, ha csak az erre szánt idıt nézzük, az egyik 
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legtöbb idıt felemésztı tevékenység? Mi jellemzi a mai fiatalok zenei ízlését, 
mennyire része életüknek a zene, és mit jelent mindez a számukra?  

Ha a zenét, a zenehallgatást kissé patetikusan a „lélek táplálékának” 
tekintjük, elmondható, hogy magyar társadalom jelentıs részének életébıl ez 
az élmény szinte teljes mértékben hiányzik. Itt fıleg életkori különbségekrıl 
van szó. Minél fiatalabb valaki, annál jelentısebb szerepet tölt be életében a 
zene. A World Internet Project 2007-es kutatása alapján, Magyarországon a 
40–49 éveseknek közel egyharmada, az 50-59 évesek fele, míg a 60 évnél 
idısebbeknek majdnem 80%-a saját bevallása szerint soha (!) nem hallgat 
zenét. A fiatalabb korosztályok esetében ugyanakkor, láthatóan, éppen 
fordított a helyzet. Minden kétséget kizáróan ık a legaktívabb 
zenefogyasztók, a zenehallgatás számukra alapszükséglet, a zenére a 
mindennapi léthez szükséges oxigénként tekintenek.  
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Adatok forrása: WIP/ Fanta TrendRiport 

 

Mindezt az adatok szintjén még tovább árnyalhatjuk: a tizenévesek (14-19 év 
közöttiek) közel háromnegyede egy átlagos hétvégi napon több mint három 
órán át hallgat zenét valamilyen formában, de ennek a legintenzívebb 
zenefogyasztó csoportnak az aránya a hétköznapokat tekintve is eléri az 54%-
ot. A médiafogyasztásnak és szórakozásnak ez a fajtája lényegében tehát 
minden fiatal életében jelen van valamilyen formában, jelentıs részük 
esetében a legfontosabb napi (rutin)tevékenységek közé tartozik. 
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Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

Nyilvánvaló ugyanakkor, hogy ez az intenzív zenefogyasztás nem egyenlı a 
hallgatott zenében való elmélyüléssel. Itt másféle idıtöltésrıl van szó. A Fanta 
TrendRiport elsı részében azt írtuk, hogy napjaink fiataljai tökélyre fejlesztették 
a „multitasking” életmódot (ennek minden hátrányával és hosszabb távú 
negatív következményével együtt), azaz egyszerre számos tevékenységet 
végeznek, és párhuzamosan „fogyasztanak” különbözı tartalmakat. Nincs ez 
másképpen a zene esetében sem, hiszen a zenehallgatás többnyire más 
elfoglaltsággal is párosul, legyen az közlekedés, házimunka, vagy éppen 
játék.  
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Zenehallgatás közben végzett tevékenységek
(A kérdésre adott válaszok százalékos megoszlása)

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

A fenti tevékenységek kétségtelenül olyan elfoglaltságok, amelyek lehetıvé 
teszik az ezekkel párhuzamos zenehallgatást, sıt „elviselhetıbbé” is teszik az 
idı múlását. Mindebbıl következıen azonban érdemes árnyaltabban 
tekinteni a zenének a fiatalok életében betöltött szerepére. A fogyasztással 
foglalkozó elméletek általában elıszeretettel vizsgálják a döntésekhez, 
választásokhoz kapcsolódó konkrét jelentéseket, a mögöttük meghúzódó 
attitődöket. Ezek azonban sokszor egy nagyon egyszerő logika alapján is 
levezethetık. Bár konkrét adatok ezzel kapcsolatban nem állnak 
rendelkezésünkre, talán megkockáztathatjuk, hogy a fiatalok számára a 
zenehallgatás részben unalomőzésként, a napi rutintevékenységek 
„megédesítéseként”, vagy éppen a csönd kitöltéseként is meghatározható. 
Kissé sommásan megfogalmazva olyan ez, mintha a fül rágógumija lenne. Ez 
persze korántsem jelenti azt, hogy a zene ne lenne az önkifejezésnek, a saját 
identitás meghatározásának, a mélyebb érzelmek kifejezésének a terepe. 
Ezen a téren viszont a legfontosabb üzenetet a különbözı zenei stílusok 
hordozzák magukban. 
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„Nem a zene teszi az embert?” A zenei stílusokról 

Az 1970-es, 1980-as évekbıl származó szociológiai elméletek alapvetıen még 
abból indultak ki, hogy a zenei ízlés szoros összefüggésben van a társadalmi 
státusszal, közvetlenebbül pedig a kultúrafogyasztásban elfoglalt pozícióval. 
Az ekkoriban megszületı elemzések például a punkot, és a heavy metalt 
egyértelmően az alsóbb társadalmi osztályokba tartozó fiatalok stílusaként 
azonosították.  

E megközelítés azonban az 1990-es évektıl kezdıdıen sokat veszített 
érvényességébıl. Az azóta napvilágot látott újabb elemzések már 
egyértelmően eklektikus és individualizált zenei fogyasztásról szólnak. Ebben a 
környezetben a társadalmi hovatartozás szerepe már nem annyira 
meghatározó, a korábbi merev határok lebomlani látszanak. Például, míg a 
„rap” a rasszizmussal és a társadalmi igazságtalanságokkal való szembenállás 
szimbolikus hordozója volt, és mondanivalójától nem állt távol az erıszakosság 
sem, kereskedelmileg megszelidített formájában a többség számára már csak 
a szórakozást szolgálja. (Sokak számára persze továbbra is protest-mőfaj 
maradt.) 

Ebbıl következıen a zene ma már nem feltétlenül a kollektív identitás 
kifejezésének eszköze, hiszen nem lehet egyértelmően azonosítani az egyes 
mőfajokat és stílusokat a különbözı szubkultúrákkal. Ma már az a klasszikus 
nézet sem állja meg a helyét, mely szerint a zenei ízlés valamiféleképpen 
strukturált, azaz hierarchikus kapcsolatban lenne a hagyományos 
osztályképzı tényezıkkel. Néhány évtizeddel ezelıtt a „jó családból” való 
származás, a magas kulturális tıke, a kellı ambíció, és a mindehhez társuló jó 
minıségő oktatás inkább olyan zenei stílusok felé terelte a fiatalokat, 
amelyeket az aktuális „felnıtt világ” is respektált és elfogadott. Ezzel szemben 
az alacsonyabb státuszú családokból származók, a kisebb kulturális tıkével 
rendelkezık, a kevésbé elhivatottak és motiváltak olyan zenei stílusokat 
kedveltek, amelyek inkább rebellisnek, az iskola és a felnıttek világa által 
„megvetettnek” számítottak. 

Külföldi kutatások azt is kimutatták, hogy a lányok sokkal inkább az 
álmodózóbb, romantikusabb mőfajok iránt vonzódtak, ezért ık inkább a 
mainstream populáris zenét kedvelték. Ezzel szemben a fiúk inkább a rock és 
ezen belül is a hard-rock stílust részesítették elınyben, ami az ehhez 
kapcsolódó maszkulinitást volt hivatott kifejezni. Ma már nem biztos, hogy 
nyugodt szívvel leírhatnánk ilyen összefüggéseket, mivel a férfi szerepek 
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nıiesedésével, illetve a nıi szerepek férfiasodosával a klasszikus nemi 
szerepkészletek és önkifejezıdési formák összekeveredésének lehetünk 
szemtanúi, amelyek a zenében is éreztetik hatásukat. 

Az általunk megkérdezett fiatalokat annak alapján, hogy mely zenei stílusokat 
ismerik, hallgatják, illetve szeretik, klaszterelemzés segítségével nyolc 
csoportba soroltuk. A legnagyobb csoportba (a minta 17%-a) tartoztak azok, 
akiket összefoglalóan „populáris rockereknek” neveztünk el. Közös jellemzıjük, 
hogy elsısorban a „lágyabb, szelídebb” rockzene különbözı formáit 
hallgatják és kedvelik. A másik nagy csoportba (16%) tartoztak azok a „hard 
rockerek”, akik a rockzenén belül a heavy metal és a punkrock különbözı 
mőfajait jelölték meg elsı számú kedvencként. A „slágerlistások” (14%) 
értelemszerően leginkább a mainstream populáris elıadókat kedvelik, ezen 
belül is elsısorban azok táncolható számait. Ehhez hasonló nagyságú 
csoportot képeztek a „fekete zene hallgatói”, akik jellemzıen a hip-hop, a 
rap, és az R&B rajongói. A „partiarcok” számára elsısorban a house, a trance 
és a techno jelenti az elsı számú vonzerıt. A „mindenevık” (11%) és a 
„tartózkodók” (11%) csoportjainak közös tulajdonsága volt, hogy egyik 
esetében sem voltak meghatározó mőfajok, de míg értelemszerően az 
elıbbire nagyon széles érdeklıdés volt jellemzı, addig az utóbbiak 
számítottak a legpasszívabb zenehallgatóknak. Végezetül pedig meg tudtuk 
határozni az „ínyenceknek” azt a kis csoportját (6%) is, akik a felkínált stílusok 
és mőfajok közül jazz-t, népzenét, világzenét és klasszikus zenét hallgatnak 
leginkább. 



 

 

15 

"partiarcok"
10%

"slágerlistások"
14%

"hard rockerek"
16%

"Populáris 
rockerek"

18%

"ínyencek"
6%

"feketezene 
hallgatók"

14%

tartózkodók
11%

"mindenev ık"
11%

Zenei stílus csoportok megoszlása
A klaszterelemzés segítségével meghatározott csoportok aránya százalékban

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

A minta nagysága (n=500) sajnos nem teszi lehetıvé, hogy az egyes 
klaszterek összetételét részletesen is elemezzük. Az eredmények azonban azt 
engedik sejtetni, hogy esetünkben is kimutathatók a már említett tendenciák, 
mely szerint az egyes zenei stílusok és mőfajok kedveltsége összességében 
nem köthetı semmilyen jól körülhatárolható társadalmi csoporthoz, azaz 
nincsen szignifikáns hatása annak, hogy valaki milyen demográfia 
jellemzıkkel bír. E homogénnek tőnı képhez azonban érdemes két 
megjegyzést tenni: az adatok szerint az „ínyencek” csoportjában 
felülreprezentáltak a magas iskolai végzettségő, illetve városi (azon belül is 
budapesti) fiatalok, míg a „slágerlistások” körében átlagon felüli volt a 
községekben élık aránya. Ezen mélyebb összefüggéseinek feltárásához 
azonban további kutatások lennének szükségesek. 

 

 

Online forradalom a zenehallgatásban. Napjaink rádiója: az mp3 

Befejezett tény, hogy a zenehallgatás technológiájában, a zene 
terjesztésében forradalmi változások mentek végbe az elmúlt néhány évben. 
Közhelynek számít, hogy a fiatalok életében a zenehallgatás, a zenéhez való 
hozzájutás ma már egyértelmően a számítógép és az internet köré 
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szervezıdik. Ennek megállapításához aligha szükséges különösebb 
szakértelem, látnoki képesség, az adatok azonban azt is mutatják, hogy a 
többi médium lassan kiszorul errıl a területrıl, az mp3 (és a többi hasonló) 
fájlformátum egyértelmően a zene elsı számú közvetítıjévé vált. Minden 
mást ettıl jóval elmaradva találunk. (Ez persze nem jelenti azt, hogy a többi 
forrás megszőnt volna létezni, hiszen mint az alábbi két ábrán is látható, a 
hagyományos rádió, a CD, a televízió, illetve a jövı meghatározó fejlıdési 
iránya, az online rádió, illetve egyéb streaming technológiák mind-mind jelen 
vannak. (Az elsı ábra az általában a zenehallgatáshoz igénybe vett 
médiumok megoszlását tartalmazza, itt értelemszerően több válasz is 
lehetséges volt, míg a második ábrán a leginkább használt zenehallgatási 
csatorna arányait láthatjuk. Ez utóbbi esetében értelemszerően csupán egy 
választ adhattak a megkérdezettek.) 
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Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

 

Az mp3 jelentısége jóval túlmutat a nyers technológián, kis túlzással akár az új 
kor metaforájának is nevezhetnénk. A 20. század második felében a 
tömegmédia és a szórakoztatóipar a milliós példányszámban eladott 
slágerlemezekbıl, a milliók által megtekintett filmekbıl és a legnagyobb 
televíziós csatornák legnézettebb mősoraiból épült fel. Ezek jelölték ki az 
általunk ismert tömegkultúra sarokköveit, másképpen fogalmazva ez volt a 
slágerek uralmának kora. Ez a logika azonban lassan, de biztosan átadta 
helyét valami másnak, ahol a korábbi „nagy dobások” fokozatosan 
veszítenek jelentıségükbıl.  

Nyilvánvaló, hogy a zenéhez való hozzájutásnak, a terjesztésnek, akár lokális, 
akár globális szintekrıl beszélünk az online csatornákon (legyen az mp3 vagy 
valamilyen streaming technológia) lényegében nincs komolyabb akadálya. 
(Ennek legális, illetve illegális mivolta természetesen egy további fontos 
kérdés, de itt most ezzel nem foglalkozunk.) Sıt, ma már erre sem nagyon van 
szükség, hiszen az interneten számos olyan szolgáltatást találunk, amelyen 
keresztül – akár egy digitális wurlitzer – meghallgathatjuk kedvenceinket, egy 
idı után már maga a gép is felkínál olyan számokat, amelyeket – korábbi 
választásainkat figyelembe véve – valószínőleg kedvelni fogunk. 

Persze itt arra is szükség van, hogy megtalálják az érdeklıdésüknek és 
szükségleteiknek megfelelı, könnyen lehet, hogy csak nagyon kevesek által 
ismert és hallgatott mőfajokat, elıadókat. Amellett, hogy ezeknek a 
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tippeknek, ajánlásoknak továbbra is az egyik legfontosabb forrását a 
barátok, a kortársak jelentik, láthatjuk, hogy az interneten különbözı 
formában fellelhetı információk itt is egyértelmően elıtérbe kerültek. Az 
internetes szolgáltatások egyik legdinamikusabban fejlıdı területét is ezek az 
információszőrı mechanizmusok jelentik (pl. különbözı értékelési, ajánlási 
módszerek, blogok stb.).  
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(A kérdésre adott válaszok százalékos megoszlása)

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

A zenék megszerzésének, a győjtemény bıvítésének két legfontosabb módját 
a barátokkal, ismerısökkel való „csere-bere”, illetve a fájlcserélı hálózatok 
használata jelenti. Az általunk megkérdezett fiatalok 92%-a barátain, míg 
további 73%-a fájlcserélıkön keresztül tesz szert újabb és újabb zenékre. Bár a 
CD eladások világszerte csökkenı tendenciákat mutatnak, adataink alapján 
a 14-24 éves fiataloknak még mindig 67%-a számít valamilyen 
rendszerességgel CD vásárlónak. Amilyen népszerő a fájlcserélı programok 
használata, annyira népszerőtlen az a megoldás, hogy valaki az interneten 
keresztül megszerzett zeneszámokért pénzt adjon ki. Csupán minden ötödik 
megkérdezett fiatal él ezzel a lehetıséggel. 
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Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

Az mp3 kis túlzással korlátlanná teszi a zene felhalmozásának lehetıségét. A 
győjtemények növelésének fizikai korlátokat csupán a hordozható lejátszók, a 
számítógép merevlemezének kapacitása, illetve az olcsón beszerezhetı 
írható cd-k és dvd-k mennyiségi korlátai szabnak határt. A kutatásunkban 
részt vevı fiatalok – saját bevallásuk alapján - átlagosan több mint 4000 mp3 
(vagy más hasonló formátumú) zeneszámmal rendelkeznek, az igazán extrém 
győjtık könyvtáraiban pedig, akik a megkérdezettek 13%-át tették ki, több 
mint 15 ezer fájl található. Egy átlagos albumot (10-12 szám) figyelembe véve 
ez jóval több, mint 1000 hagyományos CD-vel lenne egyenértékő, de az 
átlagos győjtemény is több száz albumot jelent. Látnunk kell azonban azt is, 
hogy a győjtemények nagysága jelentıs szélsıségek között mozog, hiszen 
például minden ötödik fiatalnak csupán néhány száz zenéje van (ami pár 
tucat albumnak felel meg).  

Ez az önmagában is óriási szám természetesen több kérdést is felvet. Joggal 
kérdezhetnénk, hogy szükség van-e ennyi zenére Be lehet-e fogadni 
egyáltalán ilyen mennyiségő zenei tartalmat? Ez természetesen erısen 
egyénfüggı, hiszen van olyan, aki számára az a vezérelv, hogy a hallgatott 
zene minél sokszínőbb, minél változatosabb legyen, illetve olyanok is, akik, bár 
sok zeneszámmal rendelkeznek, azonban alapvetıen csak néhány kedvenc 
elıadót hallgatnak. Az ı zenéik jelentıs része talán soha sem kerül rá a 
számítógép vagy a hordozható lejátszók lejátszási listájára. Mi áll ennek a 
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győjtıszenvedélynek a hátterében, mi jelenti a fı motivációt? Itt elsısorban a 
megszerzés tényére, illetve a tárolás ingyenességére kell gondolnunk. Itt végül 
is az a legfontosabb kérdés, hogy ekkora választéknál lehet-e még elmélyült 
zenehallgatásról, a zene tényleges befogadásáról beszélni?  

Kevesebbmint 
100
6% 100-499

13%

500-999
11%

1000-1999
13%

2000-4999
16%

5000-14999
28%

15 ezernél több
13%

Mp3 zenei fájlok gy őjteményének nagysága
„Körülbelül hánydarabmp3(illetve hasonló formátumú)zeneszámod

van összesen a számítógépeden, mp3-lejátszódon, illetvemás
eszközeiden?”

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

 

 

Zenélés, saját zene készítése 

Mint láttuk, a zene hallgatása éppúgy lehet az önkifejezés egyik legfontosabb 
eszköze, mint az idı egyszerő eltöltése. Zenét készíteni, valamilyen hangszeren 
zenélni azonban már csak komolyabb felkészülés, elhatározás és kitartás után 
lehet, nem is beszélve arról, hogy némi tehetség és kreativitás is szükséges 
hozzá. Nem véletlen, hogy mindezen feltételek miatt csupán az emberek kis 
része szánja rá magát, hogy valamilyen hangszert a kezébe fogjon és 
megismerkedjen annak használatával. 

Egy 2007-ben készített Eurobarometer felmérés2 adatai szerint az Európai Unió 
polgárainak 10%-a játszott valamilyen hangszeren a megelızı 12 hónap 

                                            
2 ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_278_en.pdf 
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során. Ez az uniós átlag azonban nagyon egyenlıtlenül oszlik meg az egyes 
tagországok között. Míg a lista egyik végpontján találjuk Svédországot (26%), 
Hollandiát (19%) és Finnországot (17%), addig a legkevésbé muzikális országok 
csoportjába Bulgária (3%), Portugália (4%), Románia (4%), Lengyelország (6%), 
Észtország (6%), illetve hazánk tartozik. Az adatok alapján a 15 évesnél 
idısebb magyar lakosság csupán 5%-a játszott valamilyen hangszeren. Sıt, 
énekelni sem nagyon szeretünk, mivel tíz honfitársunk közül átlagosan 
kevesebb mint egy „fakadt dalra” az elmúlt egy évben, ami szintén az egyik 
legalacsonyabb érték az Unióban.  

Az egyes életkori csoportok között természetesen igen nagy eltérések vannak. 
Az arányoknak a csökkenése az életkor elırehaladtával mindkét tevékenység 
esetében jól kimutatható.  

Az általunk megkérdezett fiatalok körében a fenti uniós átlaghoz hasonló 
megoszlásokat találtunk: 20% volt a hangszeren játszók aránya. A többség 
gitározik (56%), majd ezt követik az ütıs (25%), billentyős (24%), illetve fúvós 
(12%) hangszerek. Ez utóbbi esetében megjegyzendı, hogy iskolai 
zeneoktatásban még ma is a furulya az egyik legelterjedtebb hangszer. Talán 
nem véletlenül, hiszen alapszinten viszonylag könnyen elsajátítható. Adataink 
alapján a zenélés kevéssé számít kollektív tevékenységnek, hiszen nem igazán 
jellemzı a társakkal való közös zenélés: négy hangszeren játszó fiatalból 
csupán egy olyan van, akinek vannak ehhez társai is. 
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„Milyen hangszeren játszol?”
(A válaszok százalékos megoszlása)

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 
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Nyári fesztiválok 

A fesztiválokon való részvétel a fiatalok életében az egyik legfontosabb 
szabadidıs programmá, alapvetı szükségletté vált. Az 1990-es évek elsı 
felében induló fesztiválok akkor zömében még tizenéves, vagy fiatal 
huszonéves látogatói ma már a harmincas éveiket tapossák, sok esetben 
maguk is szülıkké váltak. S bár van lemorzsolódás, jelentıs részük még ma is 
aktív fesztivállátogató. 

A fiataloknak a fesztiválokkal kapcsolatos elvárásai nagyon egyszerően 
megfogalmazhatók. Ez nem más, mint a 24 órás, non-stop szórakozás és 
szórakoztatás. A fı attrakció természetesen a zene. Többnyire a közönség is 
ezek alapján szervezıdik, hiszen a kétségkívül hatalmasra duzzadt 
fesztiválkínálatban ma már a legtöbb mőfaj és stílus megtalálható. Emellett 
azonban egyre fontosabbá válnak a fesztiválok egyéb kulturális és 
sportprogramjai is. A fesztiválokkal kapcsolatban a zene, a buli, a pörgés, a 
barátok és az alkohol azok a szavak, amelyek elsıként a fiatalok eszébe 
jutnak. A nyári zenei fesztiválok a lehetı legintenzívebb formában nyújtják a 
zenehallgatás, az új zenék megismerésének, a bulinak, az ismerkedésnek, 
illetve a mindenféle extrémitást elviselı toleráns, szabad légkörnek a 
lehetıségét. Mindezek ismeretében nem véletlen, hogy a fiatalok 34%-a teljes 
mértékben, míg 24%-a inkább egyetértett azzal az állítással, mely szerint a 
nyári fesztiválok számukra a nyár, a szünidı csúcspontját jelentik.  

Az általunk megkérdezett fiatalok háromnegyede vett már részt valamilyen 
nyári zenei fesztiválon. (A középiskolások – 14-19 évesek – körében ez az arány 
némileg alacsonyabb, 70%, míg a 20-24 évesek esetében magasabb, 86%. 
Szintén aktívabb fesztivállátogatóknak számítanak a városokban élı fiatalok.) 

A korábbi éveket figyelembe véve a leglátogatottabbnak a Sziget Fesztivál, 
illetve a Coke Club (Coca-Cola Beach House) bizonyult, hiszen minden 
második, általunk megkérdezett fiatal megfordult már egy, vagy akár több 
alkalommal ezeken a rendezvényeken.   
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Nyári fesztiválok látogatottsága
„Részt vettél-e már az alábbi fesztiválokon?”

igen, több alkalommal igen, egy alkalommal nem

 

Adatok forrása: Szonár/Fanta TrendRiport 

 

 

Mit hoz a jövő? 

Az elızıekben csupán arra volt módunk, hogy néhány alapvetı tendenciát 
bemutassunk a fiatalok divattal, öltözködéssel és zenével kapcsolatos 
szokásaival, attitődjeivel kapcsolatban.  Ezek az adatok és összefüggések 
természetesen újabb és újabb kérdéseket vetnek fel. Reméljük azonban, hogy 
ezek is elegendıek voltak ahhoz, hogy a fiatalok zenében és öltözködésben 
megnyilvánuló önkifejezésérıl árnyaltabb képet kaphassunk.  

A mai fiatalok saját stílusuk megválasztását tekintve már egy demokratikus 
kultúrában nıttek fel, ahol szinte semmi sem gátolja azt, hogy mindenki az 
általa leginkább kedvelt öltözetben, a legkülönbözıbb zenei stílusokat 
hallgatva mutassa meg magát a külvilág számára.  
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A fiatalok többsége él is ennek a választásnak a lehetıségével. Ha 
rendelkezésre áll, elérhetı a választék, és egy adott közösségben jelen van 
ennek a sokszínőségnek, az újra való nyitottságnak, a kísérletezésnek a 
kultúrája, akkor ez elıbb-utóbb „utat is tör magának”.  

Kétségtelen, hogy globális szinten az öltözködésben, a zenei kínálatban jelen 
van az uniformizálódás, hiszen ha csak a nagy divatláncokra gondolunk, egy 
New-York-i üzlet kínálata nem sokban tér el budapesti társáétól. A világ nagy 
mainstream zenei rádió és TV-adóinak kínálatára is inkább a trendekbe simuló 
konformitás a jellemzı. Létrejöttek azonban e nagy struktúrák mellett az 
alternatív ízlések kiszolgálására hivatott alrendszerek is. A fájlcserélık, az 
online zeneáruházak, a last.fm-hez hasonló weboldalak, az egyedi 
megrendelésre készülı, „személyre szabható” termékeket gyártó vállalatok. 
Természetesen ezek nagy részét is a fogyasztásra való ösztönzés jellemzi, ami 
ellen nem lehet és nem is feltétlenül érdemes tenni. Ha viszont az emberek – 
és nem csak a fiatalok – okosan és kreatívan, ám kellıképpen kritikusan 
tudnak élni ezekkel a lehetıségekkel, egy jóval színesebb és játékosabb világ 
tárulhat elénk… 

 

 

 

Az adatfelvétel módszertanáról 

A Fanta Trendriport alapjául szolgáló adatfelvételhez az internetezı tizenéveseket 
tömörítı Szonár online paneljét használtuk fel. A Szonár az elsı hazai szájreklám 
közösségi oldal, amely a seeding mechanizmusra épít. Oldalain a regisztrált felhasználók 
még ki nem adott zenéket hallgathatnak, termékeket és szolgáltatásokat próbálhatnak 
ki, véleményük kifejezésével alakíthatják azokat. Az adatfelvétel az oldalon keresztül 
2008. május 26. és június 4-e között zajlott. A beérkezı, összesen 614 érvényesen kitöltött 
kérdıívet a World Internet Project adataiból kiindulva a magyarországi internetezı 
fiatalokat alapul véve súlyoztuk. A megtisztított és súlyozott adatbázis 500 esetet 
tartalmaz, amely nem, kor és településtípus alapján reprezentálja a magyarországi 14-24 
év közötti internetezı fiatalokat. 
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A Fanta TrendRiportról 

A Fanta Trendriport a magyar fiatalok szokásait, értékrendjét vizsgáló sorozat, melyet 
Ságvári Bence, szociológus szerkeszt. A Fanta Trendriport elsı, 2008. április 23-án 
nyilvánosságra hozott jelentése a digitális technológiák, a digitális kultúra és a 
tinédzserek viszonyát vizsgálta. A sorozat második része szemügyre veszi a fiatalok 
kapcsolatát a divattal és a legújabb öltözködési trendekkel, foglalkozik a zenehallgatás, 
illetve a zenélés, zenekészítés szerepével a tinik életében, valamint röviden kitekint a 
nyári (zenei) fesztiválokra is. A tanulmányt 2008. július 1-én publikálták és letölthetı az 
elsı résszel egyetemben a http://www.cocacola.hu/?pid=78 oldalról. 

 


